



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2023年1月19日 星期四



山阳一社区获评省级文明交通示范社区

本报讯 (通讯员 吴可富)近日,中共陕西省委精神文明建设指导委员会办公室、省教育厅、省公安厅、省交通运输厅联合下发《关于公布2022年度文明交通示范创建活动先进典型名单的通知》,山阳县十里铺街道高一社区在陕西省2022年度文明交通创建活动中荣获“文明交通示范社区”称号。

近年来,高一社区围绕“关爱生命,平安出行”主题,扎实推进社区文明交通创建工作,成立了社区交通安全领导小组,建立了道路安全劝导站,坚持日常排查研判机制,积极开展文明交通治理工作;完善了社区道路基础设施,落实了道路保洁维护责任人,在社区办公室、移民小区拓展了停车

位,完善了道路交通安全标志、标线,组建了志愿者队伍;建立了社区法治广场,利用宣讲、宣传栏、横幅、发放资料等形式,采取“线上+线下”常态化开展宪法、民法典、交通安全法等法律法规宣传;在社区范围内倡导文明交通,联合公安交通管理部门和街道办定期维护交通秩序,纠正不文明交通违法行为,累计劝导不文明交通违法行为50多起,开展酒驾醉驾宣传8次,对乱停乱放不文明交通违法行为的辖区居民进行提醒68次。通过一系列活动的开展,减少了居民不文明交通违法行为的发生,切实增强了辖区居民的文明交通安全意识,文明交通正成为社区新风尚。

村里来了黄博士

本报记者 张志宏

“重要的是拿真心换真心。”黄涛深有感触地告诉记者,“想让村子嬗变,自己得先完成转型。”

转型一:只有全身心融入,才能用心用情去做事。黄涛说,心到才能身到。他发现村上早厕不卫生,但村民并不乐意改,为什么?仔细了解后才知道,除了习惯,还有财力、劳力等困难。于是,他筹措资源帮有困难的村民改建。这件事给了他启发,许多看上去很容易的事情却会难住群众,由此他看到了自己以及干部的价值,告诫自己:群众利益无小事,必须全身心融入。他认为,自己作为第一书记,诸如抗洪救灾、防疫等事情,不光是坐阵指挥,更重要的是要冲到最前面,要身先士卒。这不,妻子大老远来看他,却遇到了“7·23”洪水灾害,二话没说,她也成为一名抢险队员,与丈夫黄涛并肩作战。新婚燕尔,妻子在三槐待了一周,几乎天天与丈夫“泡在洪水中”,在当地传为佳话。

转型二:抓教育不能只抓硬件,思想转型要从孩子抓起。中国钢研集团定点帮扶山阳县,在三槐村修建了钢研小学,不光盖了新教学楼,还安装了多媒体设施,配备了新桌椅。教室宽敞明亮了,师生心里美滋滋的,但黄涛认为,光有硬件还远远不够,重要的是让当地干部群众树立并坚信“读书改变命运”的理念。于是,他一有空就去学校,和老师们探讨教学方法,给孩子们讲励志故事,讲外面的世界和有趣的科普知识,激发他们的好奇心和学习积极性。每次从北京回到三槐村,他的包里总要给孩子们带些小食品 and 文具,来来往往之间,孩子们跟他就结下了深厚的感情。无论在学校或村里,孩子们只要见到他,就会凑上来,有说不完的话。

与此同时,黄涛还在村委会宣传墙上张贴“天竺学子”奖学金计划和历年获奖学生名单,倡导崇尚知识、尊重人才的理念,助推村里优秀学子圆大学梦。2021年以来,他多方争取爱心人士捐助,为考入一本院校学生一次性奖励2000元,资助12名优秀学子圆了大学梦。

钢研小学校长李正彦说:“黄博士的行动,使我们学校所有老师深受鼓舞。我不仅把‘读书改变命运’记在我的日记本里,也贯穿到了我们学校的整个教育教学管理当中。”今年刚考入西工大的吴开燕说:“黄博士的事迹不光对小学生影响深远,对乡亲们影响深远,对我的影响也是

“我来之前忐忑不安,来还是不来,曾经有过一段激烈的思想斗争。”黄涛告诉记者,“一方面,结婚不到一个月,能不能来三槐,要跟妻子以及双方父母商量。另一方面,农村工作怎么搞,心里没底。”但黄涛相信“刀要在石头上磨,人要在事上练”,得到妻子和双方父母支持后,他主动请缨前往陕西省山阳县天竺山镇三槐村驻村帮扶。

从仰望星空,到脚踏实地。2021年4月19日,黄涛告别熟悉而亲切的中国钢研科技集团有限公司,来到1000多公里外的秦岭深处的山阳县天竺山镇三槐村,担任第一书记。

“车子翻越着一座又一座大山,急忙到不了村子,颠簸得想吐,心不断往下沉。”回忆起初来乍到的情景,黄涛坦言“有点心凉”,但当他进了村,看到村里人用一种期待的目光看着他的时候,瞬间又点燃了他的激情。

在南方土生土长的他,刚到三槐,面临着饮食习惯、方言听不懂等诸多难题。“我深知克服各种困难最有效的方法是尽快打开工作局面,而怎样打开工作局面,又是我所面临的各种困难中最大的困难。”于是,刚开完与全村干部群众的见面会,他就抓紧时间走村入户,跟村民们促膝交谈,聆听大家想的是什么,希望他干什么。

走访了七八户脱贫群众,黄涛梳理了一下,觉得当务之急是帮他们解决眼前困难,长远之计是让他们有固定收入;跟三五户有门道、脑筋活络的村民交谈后,他感觉到大家心不够齐,组织发动他们干事,首先应该把大家团结起来;跟村上干部交流后,他觉得组织和调动各方面力量,就可以把想干的事情干成……记者注意到,他的驻村日记中曾这样写道:“三槐村是一个典型的秦岭小山村,有7个村民小组441户1841人,脱贫户和监测户的比例达30%。这里地处秦巴贫困山区,长期以来受制于交通不便,贫困发生率高,脱贫攻坚难度大、任务重。”

他说:“真正可以说服群众的最好方法是行动。”在广泛征求干部群众意见后,黄涛与村干部达成共识,确定了涵盖产业、教育等方面,必须抓好的几件大事。

“毕竟黄涛是从京城里来的高级知识分子,见多识广,遇到新情况善于思考,善于沟通,很快就找到了科学工作方法,打开了工作局面。”天竺山镇党委书记程念峰认为,黄涛角色转换非常快,适应能力强,带动效应明显。



中国钢研集团驻商洛市山阳县天竺山镇三槐村第一书记 黄涛 就是我们三槐村自己酿的土蜂蜜

抖音直播(资料图片)

深远的。黄博士用他的亲身经历告诉我,树立远大理想、勤奋刻苦学习是多么重要。”

不可否认,黄涛思想上的一次成功转型,用现身说法渗透“读书改变命运”的理念,在三槐村掀起了一股热浪。天竺山镇党委书记程念峰说:“2022年,三槐村11名学生考入重点中学,占到整个天竺山镇的1/3,这是一个了不起的成绩。这个现象也说明,黄涛通过他的理念创新、现身说法的举动,为三槐村乃至天竺山镇这样的山区,在教育如何创新上注入了一股新的力量。”

转型三:黄涛说,到了一个新的环境,需要尽快适应,但由于什么都新鲜,便容易从新的视角发现亮点。

三槐村有一座长眠着解放战争时期牺牲烈士的陵园,2021年7月,因长时间强降雨损毁严重,黄涛意识到保护工作迫在眉睫。于是,他多次跑有关部门,促成了陵园的全面提升整修。扩建后的烈士陵园,占地面积达540平方米,还修建了一条通往烈士陵园的道路,面貌焕然一新,成了党员干部、学校师生开展爱国主义教育基地。

当地有绿色生态涵养和丰富的人文地理遗存,应该说先天条件是充足的,但是需要一双善于发现的眼睛,需要对三槐的一个准确的定位。黄涛一直在思考着这个问题,每天所见到的绿色,所感受到的红色,正在经历的金色,不就是对三槐最好的诠释吗?于是,他提出了“三色三槐”的发展理念,就是要将三槐村着力打造成乡村振兴模范发展的“金色三槐”、爱国主义教育基地的“红色三槐”、和谐秀美秦岭山水的“绿色三槐”。如今,“三色三槐”的内涵在当地深入人心,可以说这是切合实际的一个发展定位。

群众利益无小事。三槐村南坪组相对地理条件较差,有一段塌方路,个别村民不愿意修,影响出行一年多。如何破解难题?黄涛有自己的思路。他召开全体村民会议,广泛听取群众意见,发现一些年长者思想比较固化、难以达成共识后,又发动在外的年轻人分别作长辈的工作,各个突破。同时,考虑到带动效应和示范效应,他和村“两委”班子形成了一个共识:像修路这样的公益事情,必须充分发动群众、依靠群众,而不能村上大包大揽。这样,局面一下子打开了,全村最终筹资3万多元修通了这段路。之

后,黄涛还申请到了中国钢研集团的帮扶资金,给南坪组装上了路灯。

当然,黄涛最关心的还是村民的“钱袋子”。中国钢研集团派驻三槐村的前几任第一书记着力抓蜂蜜产业,成立了合作社,使这一产业成为村集体经济和群众致富的主导产业。黄涛到村里后,继续着力描绘这张蓝图,积极打造合作社实体作坊,升级包装设计,迅速扩大销售。他还积极开拓旅游发展新思路,了解民宿产业新动向,创新旅游产业路子,引进陕西丹青旅居品牌,主打品牌民宿,开展交流合作,邀请行业专家现场培训指导,使旅游业在疫情不利背景下仍有新的突破。

黄涛与全村干部群众齐心协力构建“村集体管产、运营方管事、四支队伍管人”的新型农村集体经济模式,使三槐村产业迅速发展,2022年村集体经济实现了20多万元利润。三槐村新型农村集体经济模式,培育了“联农带农的服务平台、富民增收的经营主体、群众自治的议事载体”,入选《陕西省新型农村集体经济优秀案例》,向全省推广经验。

作为第一书记,黄涛说,他也会遇到意想不到的困难。但无论面对什么困难,他从不后退,而是努力找思路、找方法。为了让三槐村的农产品走出去,他开抖音直播,推介三槐。一年多来,凭借“黄博士帮扶日记”抖音号,黄涛帮助村民销售蜂蜜1万多公斤,销售额达100多万元,帮助村民销售红小豆等小杂粮1000多公斤。记者采访中碰到在西安做生意的年轻人吴著胜,说他这次回老家,听到许多关于黄博士真心实意帮群众的事情,他已经动心了,想回老家成立合作社种植五味子。在公路边的一家小便利店里,记者遇见了上小学一年级的小女孩吴晨楠,问她知不知道黄博士,她说她跟黄博士是“好朋友”,黄博士经常去学校给她们讲故事、带她们去玩,同学们喜欢叫他“博士哥哥”。跟黄涛一起驻村的县文联干部宋冰、县科协干部郭文玲一致认为,他们跟黄博士学到了许多过去学不到的东西,开阔了思路,终生受益。

1月11日,已经是农历腊月二十了,记者心想黄涛是不是已经回到了京城,打电话询问三槐村村支书陈承香,她说:“这会儿黄博士正在组织销售当地群众的土特产呢!”到村上采访结束后,黄涛请求我们回程载他一程,原来他要与县城的电商老板谭晓奔沟通有关土特产品销售的事情。路上,他不断打着电话,一直忙个不停。



实地观察了解蜜蜂筑巢酿蜜过程 (本报记者 米子扬 摄)



情系山区教育事 (本报记者 米子扬 摄)



中国的梦



讲文明树新风

中国精神 中国力量 中国形象